

ОДНА КОММУНИЗМА



Орган Балаковских горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 159 (9075) ★ Суббота, 4 октября 1980 года ★ Год издания 53-й ★ Цена 2 коп.

5 октября — День учителя

С праздником вас, товарищи!



Плакат художника Э. Ардуяна. Издательство «Плакат». Фотохроника ТАСС

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

Советские педагоги ежедневно решают благородную и сложную задачу: развивают у всех школьников интерес к новому, ведут своих питомцев по трудной и прекрасной дороге знаний, учат ребят учиться жить и работать по-коммунистически.

«Учитесь, чтобы знать, учитесь, чтобы уметь, учитесь, чтобы творить и бороться», — говорил Л. И. Брежнев, обращаясь к учащейся молодежи. В этих словах ленинская программа деятельности для тех, кто учится, и для тех, кто учит их.

Как свой священный долг восприняли ее многие педагоги города. Растить настоящих коммунистов, людей, готовых «отдавать свою работу, свои силы на общее дело» — эту социальную задачу они выполняют с честью.

Чтобы подросток не только усвоил сумму нравственных истин, а чтобы буквально с первых лет жил, действовал в соответствии с усвоенными правилами, чтобы знание этих правил стало убеждением — именно так воспитывает своих питомцев зам. директора по учебно-воспитательной работе средней школы № 19 Л. М. Силенко, учительница истории средней школы № 15 Т. А. Корчмарь, которой по итогам аттестации присвоено звание «Старший учитель», Г. М. Мельник, старший тренер детской юношеской спортивной школы № 1.

Педагоги города воспитывают у своих питомцев глубокое понимание ленинского завета о том, что коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогатишь свою память знаниями всех тех богатств, которые выработало человечество.

Этому способствует и новый учебный план, введенный в этом учебном году в общеобразовательных школах, цель которого — усилить идейно-политическую и политехническую направленность обучения, разгрузить программы от чрезмерно усложненного и второстепенного материала, а в конечном итоге повысить качество и эффективность всего учебно-воспитательного процесса.

Новые учебные планы, введенные в средних профессионально-технических училищах, дадут возможность значительно улучшить работу и профшколы.

Всестороннее развитие человеческой личности признано партией одной из государственных задач. Ответственность за ее решение ложится на органы народного образования, и в первую очередь на учителя, специалиста, вооруженного знанием марксистско-ленинской теории, имеющего широкую практическую подготовку, высокий уровень культуры, образования, общественной сознательности, внутренней зрелости.

Именно эти качества отличают учительницу химии средней школы № 3 А. С. Антипову, учительницу математики средней школы № 12 О. П. Прудникову, преподавателя истории ГПТУ-43 Е. С. Емельянову и других, в уроках которых присутствуют гражданственность, коммунистическая убежденность. Они укрепляют у учащихся сознание того, что «твой конкретный вклад в общее дело необходим стране».

Среди задач коммунистического воспитания, выдвинутых партией, важное место занимает формирование гармонически

развитого человека. Поэтому педагоги города так горячо и восприняли призыв московских учителей «Каждого школьника научить учиться жить и работать по-коммунистически». Формула, включающая в себя воспитание в подрастающем человеке чувства личной ответственности за все, что происходит при нем, вокруг него.

Успех школы — в руках учителя. Всем своим поведением, всеми своими поступками и действиями он служит примером для учащихся, образцом высокой коммунистической нравственности, идейной убежденности и широкой эрудиции. Педагогом может быть человек страстный, умеющий целиком отдавать себя делу. Ибо ученик перенимает идейную убежденность учителя, его отношение к труду.

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», советскому учителю следует целеустремленно, настойчиво продолжать совершенствование форм и методов учебно-воспитательного процесса в школах, трудового обучения и воспитания.

Сейчас, в преддверии XXVI съезда КПСС, чрезвычайно важно подытожить все, что сделано в этом направлении. Значительное развитие должны получить все формы общественного воспитания детей.

Требование вырастить каждого ребенка достойным членом социалистического общества — конституционная обязанность граждан СССР. И школа, советский учитель, призваны помочь семье воспитать человека, готового трудиться на благо Родины.

XXVI съезду КПСС —

26 ударных недель

ВЕРНОСТЬ СЛОВУ

5226,2 тонны — столько выпущено продукции с начала десятилетней пятилетки сквозным комплектом, который возглавляет коммунист В. В. Буланов. Десять годовых норм выполнил передовой коллектив прядильного цеха № 1 объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина!

Еще в начале пятилетки комплект В. В. Буланова выступил с патриотической инициативой ответить практическими делами на призыв партии сделать десятилетку пятилеткой эффективности производства и качества работы — дать продукции больше, лучшего качества и с меньшими затратами.

Свои социалистические обязательства комплект успешно выполнил. Так, пятилетнее задание было реализовано за два года три месяца. И вот новая победа.

Большой вклад в замечательный успех внесли аппаратчики формирования А. Федотова, Н. Скорописова, В. Злобина, операторы кручения и сушки В. Ширигеда, Н. Журавлева, К. Григорова.

Трудовое достижение комплект В. Буланова посвящает предстоящему XXVI съезду КПСС.

В. РОМАНЧЕНКО,
наш нештатный корреспондент.

Праздник советской профшколы

2 октября во Дворце культуры химиков состоялось торжественное собрание инженерно-педагогических коллективов городских профтехучилищ, на котором присутствовали представители предприятий, организаций и учреждений города, партийный, профсоюзный, комсомольский актив. Собрание было посвящено 60-летию советской профтехшколы и 40-летию государственной системы профтехобразования.

С докладом «60 лет советской профшколы и 40 лет государственной системы профтехобразования» выступила секретарь горкома КПСС В. С. Белова.

Участников торжественного собрания поздравили секретарь парткома судоремзавода Г. П. Польских, аппаратчица объединения «Химволокно» депутат Верховного Совета РСФСР, выпускница ГПТУ-43 Л. С. Рулева,

зам. секретаря парткома химзавода Э. И. Колосов, зам. генерального директора объединения «Балаковорезинотехника» А. Е. Боряев, секретарь комитета ВЛКСМ объединения «Химволокно» А. Осипов, зам. начальника областного управления профтехобразования В. П. Васильев, зам. директора треста общественного питания Н. А. Ваякина, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, выпускник ГПТУ-6 П. И. Вельдин, директор ГПТУ-38 В. А. Макухин.

Лучшим преподавателям, мастерам производственного обучения были вручены Почетные грамоты горкома КПСС и областного управления профтехобразования.

Для участников торжественного собрания был дан праздничный концерт, в котором приняли участие артисты Саратовского театра оперетты.

В обкоме КПСС, облисполкоме, облсовпрофе и обкоме ВАКСМ

О порядке подведения итогов соревнования за достойную встречу XXVI съезда КПСС

Бюро обкома КПСС, облисполком, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ в совместном постановлении определили порядок подведения итогов соревнования трудящихся области в ознаменование XXVI съезда партии. В трудовых коллективах итоги предсъедовской вахты подводятся по производствам, цехам, отделениям, сменам, бригадам, фермам — еженедельно, а внутри этих подразделений, как правило, ежедневно. В городах и районах области еженедельно определяются трудовые коллективы, добившиеся наивысших количественных и качественных показателей. В масштабах области еженедельно определяются сельскохозяйственные районы, в которых достигнуты высокие удои молока от фуражной коровы, наивысшие показатели в проведении важнейших агротехнических мероприятий, ремонта сельскохозяйственной техники, а также лучшие трудовые коллективы различных отраслей народного хозяйства.

Итоги за месяц по области подводятся по районам и трудовым коллективам с учетом результатов недельных трудовых вахт и выполнения государственного плана. Итоги соревнования за квартал подводятся в соответствии с утвержденными областными условиями социалистического соревнования на 1980 год.

Окончательные итоги предсъедовской вахты будут подведены в

феврале 1981 года на собраниях в трудовых коллективах, на городских, районных и областном слетах передовиков производства с учетом работы предприятий и организаций в завершающем году пятилетки.

Для оперативного подведения итогов социалистического соревнования в честь съезда партии при обкоме КПСС создана специальная комиссия, утвержден состав областного пресс-центра. Горкомом и райкомом КПСС рекомендовано создать аналогичные комиссии, а также городские и районные пресс-центры и организовать через них передачу еженедельной информации в областной пресс-центр о коллективах — победителях трудовых вахт и о личных достижениях передовиков производства. Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям предложено обеспечить широкую гласность хода и результатов предсъедовской вахты, используя для этой цели разнообразные средства устной политической и наглядной агитации, стенную печать.

Редакция областных газет «Коммунист» и «Заря молодежи», областному комитету по телевидению и радиовещанию, редакциям городских, районных и объединенных газет предложено широко и повседневно освещать ход и итоги соревнования за достойную встречу XXVI съезда КПСС.

С ПЕРВЫХ ЗАНЯТИЙ В СИСТЕМЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ УЧЕБЫ ТРУДЯЩИХСЯ

Занятию — особое внимание

В минувшую среду состоялись первые занятия в системе политической и экономической учебы трудящихся. Они прошли в объединениях и на заводах, в строительных подразделениях и на транспортных предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях. По поступившим сведениям, слушатели прибыли на занятия организованно, проявили живую заинтересованность в изучении избранной программы. Они вели конспекты, задавали пропагандистам много вопросов, показали умение органически увязывать теоретические положения и выводы XXV съезда КПСС с конкрет-

ными делами трудовых коллективов.

Нельзя не отметить также высокую подготовленность пропагандистов. Их в городе более двух с половиной тысяч, и почти все они прошли специальные курсы и семинары. Первая их встреча со слушателями вылилась в обстоятельный разговор об осуществлении задач, стоящих перед коллективами в завершающем году пятилетки. Пропагандисты использовали на занятиях таблицы, диаграммы и технические средства.

Сегодня мы публикуем несколько сообщений о прошедших занятиях.

НАЧАЛО ХОРОШЕЕ

Перед началом учебного года в управлении «Химстрой» проведена большая организационная работа. Хорошо был подготовлен кабинет политического просвещения, оформлен стенд к первому занятию, выпущена стенная газета «Огни Химстроя». Все пропагандисты были обеспечены литературой, наглядными пособиями.

Первое занятие в семинаре высшего звена «Бригадный подряд — форма хозрасчета» у пропагандиста начальника технического отдела А. И. Ряшкова началось теоретической конференцией по теме «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Пропагандист поздравил своих слушателей с началом учебного года, познакомил их с программой курса.

Затем с рефератами выступили

Л. В. Трошина — начальник планового отдела, В. Ф. Бузова — инженер производственного отдела. Особое внимание привлекли рефераты инженера сметного отдела П. М. Касаткиной и инженера по технике безопасности Н. Д. Волковой, в которых выступающие сконцентрировали внимание слушателей на том, что в настоящее время возрастает роль системы партийного и комсомольского политического просвещения в формировании научного мировоззрения членов общества. Массовое изучение марксизма-ленинизма стало важнейшей особенностью развития общественного сознания нашего народа. Июньский (1980 г.) Пленум ЦК КПСС определил сроки проведения XXVI съезда КПСС, трудовые коллективы принимают повышенные социалистические обязательства. Двадцать шесть удар-

ных недель будут работать бригады Химстроя М. В. Ерастова, А. И. Линева. Сегодня они успешно справляются с этими обязательствами. Ряды передовиков социалистического соревнования за достойную встречу XXVI съезда КПСС множатся с каждым днем. В рефератах было обращено внимание на то, что сейчас в стране и на стройке проходят отчеты и выборы в партийных организациях, где определяются новые рубежи на одиннадцатую пятилетку. Пропагандист умело обобщает выступления, подчеркивая, что партия своей деятельностью доказывала и доказывает, что она является умом, честью и совестью нашей эпохи.

Итак, первый день показал высокий моральный настрой слушателей, их желание жить и работать по-коммунистически.

В. КРАСНОВА,
зам. кабинетом политического просвещения парткома Саратовгестроя.

ПОВЫШЕННЫЙ ИНТЕРЕС

Пятый год ведет пропагандистскую работу среди рабочих начальник лаборатории третьего производства объединения «Балаковорезинотехника» Надежда Ивановна Аксенова.

Имя Аксеновой — в числе лучших пропагандистов объединения. Занятия у нее всегда проходят живо, интересно. Теория тесно увязывается с жизнью, деятельностью коллектива цеха № 11. Это показало и первое занятие нового учебного года.

Слушатели собрались в четыре часа дня, как и было назначено. Их 21 — несколько больше, чем в прошлом году, так как пришло пополнение из низшего звена.

Пропагандист объявил очередную тему курса: «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Здесь необходимо отметить, что Н. Аксенова готовилась к этому занятию не одна. Вот почему, когда был кратко изложен план темы, рекомендована литература, слово было предоставлено начальнику цеха П. М. Епишкину, который рассказал о делах трудового коллектива. В ходе рассказа пропагандиста на занятии выступили секретарь парторганизации В. П. Бабаскин и рабочий В. С. Медведев, дополнившие тему интересными примерами из производственной и общественной

жизни коллектива, цеховой парторганизации.

На занятиях присутствовала декан вечернего университета марксизма-ленинизма обкома КПСС В. И. Морозова. Вот что она сказала после окончания занятия:

— На мой взгляд, в коллективе со всей серьезностью подошли к организации прежде всего политической учебы. Явка слушателей стопроцентная. Пропагандист подготовлен превосходно. Мне понравилась лекция Н. Аксеновой, дополненная выступлениями рабочего, парторга и руководителя цеха. Все это выглядело цельно, органично вошло в повествование пропагандиста.

Ю. КОВАЛЕНКО.

ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ

Цех фосфорной кислоты № 2 химического завода. Здесь работает дружный сплоченный коллектив, который в сложных условиях систематически выполняет задания, обеспечивает своей продукцией главное производство по выпуску двойного суперфосфата.

На доске объявлений красочные афиши о начале учебного года в системе партийного и экономического образования.

Вместе с секретарем парткома завода В. И. Вишняковым идем на занятие в школу второго года обучения «Учение, преобразующее мир».

Занятие начинается ровно в 16 часов в кабинете начальника цеха Г. М. Шириняна. Пропагандист Николай Иванович Ремизов раздает слушателям тетради с портретом В. И. Ленина на обложке, знакомит их с программой и начинает лекцию «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи».

Он рассказывает о замечательном пути, пройденном советским народом под руководством пар-

тии, о ее руководящей роли в коммунистическом строительстве, приводит примеры замечательной работы коммунистов, слушателей школы, по решению производственных и воспитательных задач.

— Наш коммунист В. Солдатенко, партийная группа в смене «А», — подчеркивает пропагандист, — идут в авангарде социалистического соревнования, личным примером ведут за собой весь коллектив...

Сейчас мы все живем подготовкой к замечательному событию в жизни партии и народа — XXVI съезду КПСС. Мы должны сделать все, чтобы прийти к съезду с новыми успехами в труде и общественной жизни.

После лекции завязался интересный разговор о ходе предсъездовского социалистического соревнования, в котором активно участвовали слушатели В. Савин, Г. Непогодин и другие товарищи. Перед концом занятия пропагандист дал слушателям практические задания.

Дм. ИЛЬИН.

ТРУДОВОЙ НАСТРОЙ

Галина Васильевна Яркина работает на заводе запасных деталей с 1970 года. Пропагандист она начинающий. Вместе с тем она очень хорошо знает своих слушателей, говорит о них с большой теплотой, гордится их трудовыми достижениями.

Ведет Г. В. Яркина экономическую школу «Передовой опыт эффективности производства и качества работы» второго года обучения в цехе пресс-форм.

Изучение данного курса помогает слушателям в выполнении производственного плана и социалистических обязательств. План девяти месяцев коллектив этого цеха выполнил на 102,3 процента, с первого предъявления слано продукции 99,8 процента. В цехе нет текучести кадров, на высоком уровне производственная дисциплина. Среди основных цехов второй группы цех неоднократно занимал призовые места в социалистическом соревновании.

В успехах коллектива немалый вклад внесли слушатели политшколы, руководимой Г. В. Ярковой.

Всего слушателей — 12 человек. Образование у всех среднее. Состав слушателей — рабочие основных профессий: токари-расточники, шлифовщики, слесари. Многие слушатели являются передовиками производства, выполняют общественные поручения. Так, Е. Березин работает фрезеровщиком, выполняет очень сложные работы по изготовлению пресс-форм, является общественным инспектором по технике безопасности, членом цехового комитета. В. Чумаков — шлифовщик, подал 6 рацпредложений, вознаграждения за рацпредложения передал в Фонд мира. С. Горелов работает слесарем, орденосец, награжден Ленинской Почетной грамотой, к XXVI съезду КПСС взял повышенное обязательство — годовое задание выполнить ко дню открытия XXVI съезда КПСС — 23 февраля. В поле этого года А. Королев участвовал в заводском конкурсе на звание «Лучший токарь» — занял призовое место. Н. И. Серогин, А. А. Королев — наставники учащихся подшефной школы № 5.

Как и повсюду, в этой школе 1 октября прошло занятие по теме «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Занятие прошло на высоком идейно-теоретическом уровне, в тесной связи с жизнью коллектива.

Л. ОЛЕЙНИК,
зам. кабинетом политического просвещения парткома объединения «Химволокно».



К пяти часам все 32 слушателя политшколы «Социализм и труд» комсомольского политпросвещения собрались в просторном кабинете начальника цеха изделий. Все присутствующие удобно разместились вокруг длинного стола, достали тетради для конспектов и приготовились слушать лекцию.

В прошлом учебном году слушатели изучали курс «Десятая пятилетка — пятилетка эффективности и качества». Первую часть программы они изучили успешно. На итоговых занятиях были показаны прочные знания. Руководитель школы Анатолий Васильевич Горелов награжден Почетной грамотой городского комитета ВЛКСМ.

Тема сегодняшнего занятия — «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Пропагандист А. В. Горелов называет вопросы, которые предстоит рассмотреть.

Далее он сообщает, что июньский (1980 г.) Пленум ЦК КПСС принял решение в союзе 23 февраля 1981 года очередного, XXVI съезда КПСС. Следуя по пути, указанному Лениным, советский народ под руководством Коммунистической партии одержал величайшую победу: построено развитое социалистическое общество.

Крепнет союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, братская дружба наций и народностей СССР. Постоянно обогащается духовная жизнь советских людей, растет их культура, образованность, идейная убежденность.

Далее А. В. Горелов говорит:

— «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Эти слова, записанные в Программе КПСС, и на партийном билете, были сказаны В. И. Лениным в августе 1917 года. Владимир Ильич имел все основания так сказать о своем славном и великом детище...

Пропагандист приводит примеры самоотверженного труда заводских коммунистов, вносящих весомый вклад в реализацию заданий десятой пятилетки.

Внимательно слушали и старательно записывали лекцию присутствующие, проявляли живой интерес к изучаемому курсу.

Н. ХОХЛОВ,
зам. директора завода им. Дзержинского.

На высоком идейном уровне прошла творческая конференция слушателей семинара, которым руководит начальник техотдела Химстроя А. Ряшников.

НА СНИМКЕ: в зале заседания.

Фото А. КУЗНЕЦОВА.

Педагогическая страница

Воспитывать достоиную смену

В этом году свой профессиональный праздник советские учителя отмечают в знаменательное время, когда вся страна с огромным воодушевлением и трудовым энтузиазмом готовится к достойной встрече XXVI съезда КПСС.

Педагогические коллективы школ города завершают десятую пятилетку, настойчиво работая по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС, последующих постановлений партии и правительства о школе.

В Балакове трудится большой творческий коллектив учителей. Среди них 3 заслуженных учителя школы РСФСР, 63 отличника народного просвещения. По итогам аттестации за 1977—80 годы из 762 учителей 285 признано соответствующими занимаемой должности и заслуживающими поощрения, 7 учителям присвоено звание «старший учитель» и 3 — «учитель-методист».

За последние годы значительно возрос образовательный уровень педагогических кадров. Из 500 учителей основных предметов высшее педагогическое образование имеют 478 человек, остальные завершат заочное обучение в вузах в ближайшие один-два года.

Очень ответственные задачи возложены партией и народом на учителя. «В нашей стране, — говорил товарищ Л. И. Брежнев, — школьный учитель — это одна из самых уважаемых народом профессий. Учитель, образно говоря, осуществляет связь времен, он — звено в цепи поколений. Он как бы передает эстафету из настоящего в будущее, и это делает его труд таким увлекательным и истинно творческим».

Результаты воспитания подрастающего поколения во многом зависят от учителя, его умения глубоко проникнуть во внутренний мир своих питомцев. Это от него, от учителя, идут и твердая идейная убежденность молодого поколения, и стремление к приобретению новых знаний, горячая любовь к труду, высокие нравственные качества. От позиции учителя в решающей степени зависит, какой жизненный выбор сделают его питомцы, как будут продолжать они дело старших поколений, их революцион-

ные, боевые и трудовые традиции.

Таких — опытных, авторитетных, беспредельно преданных своему долгу учителей — много в нашем городе.

В их числе можно назвать Р. Н. Кирагину, учительницу истории средней школы № 5, заслуженную учительницу школы РСФСР, М. Ф. Уткину, учительницу математики средней школы № 4, В. А. Разумяеву, учительницу физики средней школы № 6, Н. М. Стербнову, учительницу географии средней школы № 7, Н. А. Точилкину, учительницу начальных классов средней школы № 14.

В канун Дня учителя по традиции мы будем провожать на заслуженный отдых наших старших коллег, отдавших не один десяток лет делу обучения и воспитания многих поколений советских людей. Среди ветеранов хочется отметить В. Д. Будякина, Н. Н. Панфилова, А. Г. Фанову, А. Г. Прохорову, А. М. Шевелеву и многих других учителей, проработавших в школах города более 30 лет.

Эстафету педагогического труда ветераны передают в надежные руки. В этом году в педагогические коллективы пришло немало новых учителей, среди них 29 молодых специалистов, выпускников педагогических вузов и училищ.

Большинство молодых специалистов уже с первых шагов педагогической деятельности трудятся добросовестно, творчески, с глубокой убежденностью в достижении конечной цели своего труда — воспитания достойной смены строителей коммунизма. Именно такие качества отличают молодых специалистов В. А. Воротягина (СП № 17), Е. Р. Теплому (СП № 2), О. А. Кобыкову (СП № 3), А. А. Пуха (СП № 7) и многих других.

В начале нового 1980-81 учебного года все педагогические коллективы нашего города, стремясь внести свой вклад во всенародное предсезонное соревнование, обсудили и поддержали патристический почин ряда московских школ, выступивших с предложением озаглавить XXVI съезд КПСС дальнейшим улучшением работы по обучению и воспитанию учащихся, трудиться под девизом «Каждого школьника научить учиться жить и работать по-коммунистически».

Хочется пожелать всем педагогическим работникам города и всем их активным помощникам новых успехов в благородном деле воспитания юной смены строителей коммунизма, большого личного счастья.

А. ШУШПАНОВ,
зав. горно.

«Народный учитель — гордость советского общества... Партия высоко ценит идейную убежденность, самоотверженный труд учителя, его великий вклад в формирование нового человека».

Л. И. БРЕЖНЕВ.

ПРИЗВАНИЕ

После окончания десятого класса Александр Алексеевич Пуха пришел в райком комсомола с просьбой направить его по комсомольской путевке туда, где он сможет принести пользу.

Его направили работать в Самойловскую восьмилетнюю школу учителем математики и физики. Так началась для него педагогическая деятельность.

Он проработал год в школе и был призван в ряды Советской Армии. Но мысль о школе, о полюбившихся ему мальчиках и девочках и там не покидала его. Отслужив, Александр вновь вернулся в школу, а спустя год поступил в Саратовский пединститут, который он закончил с отличием.

В средней школе № 7 Александр Алексеевич Пуха работает третий год. Ему сразу по-



ручили классное руководство в одном из трудных классов. Своим энтузиазмом, трудолюбием, умением заинтересовать ребят Александр Алексееви-

чу удалось сплотить ученический коллектив, добиться высокой успеваемости по физике.

С ребятами он бывает и походах, занимается оформлением физического кабинета, делает действующие модели, руководит кружком «Юный техник», поддерживает тесный контакт с родителями учащихся.

Он еще молод. Впереди большая работа по совершенствованию своего профессионального мастерства, изучению тонкостей педагогики.

Но уже сегодня с уверенностью можно сказать, что для коммуниста Александра Алексеевича Пуха педагогическая работа стала призванием.

З. ПЯТЫГИНА,
зам. директора по учебно-воспитательной работе.

На снимке: А. А. Пуха.
Фото Б. Воронкина.

КОГДА ДРУГ РЯДОМ

Этот учебный год для педагогического коллектива средней школы № 15 особенный: мы будем отмечать ее двадцатилетие. И с первого дня основания школы работает здесь Е. А. Гапонова, преподавательница немецкого языка. Зная, добросовестный, чуткий педагог, она пользуется любовью и уважением ребят. Но больше всех любят ее учащиеся, у которых Елена Алексеевна является классным руководителем. Педагог умеет организовать ребят, воспитывает в них высокие моральные каче-

ства. Она тщательно планирует каждое мероприятие, задумывается над тем, что будет полезно и интересно ребятам.

В творческой обстановке проходят в классе пионерские сборы, классные часы, встречи ребят с людьми разных профессий.

Учащиеся 8а класса второй год посещают клуб «Юный юрист» при детском клубе объединенного стройкома Саратовгэсстроя. Нередкие гости в пионерском отряде имени Ю. А. Гагарина ветераны партии, Великой Отечественной войны, передовики производства.

Ребята не могут забыть встречи с кавалером ордена Ленина аппаратчиком химцеха третьего cordного производства объединения «Химволокно» Ф. К. Каекиным, ветераном Великой Отечественной вой-

ны Л. В. Шилкиным. Приходят на классные часы и библиотекарь, и родители учащихся.

В сентябре провела Елена Алексеевна Ленинский урок «Партия Ленина нас к коммунизму ведет», праздник «Золотая осень», организовала встречу с работниками ГАИ и т. д.

Актив класса состоит из дисциплинированных, принципиальных ребят, которые смело борются с недостатками, оказывают помощь своим товарищам, вникают во все стороны жизни своего отряда.

Е. А. Гапонова много работает над проблемой самоуправления в классе. Очень тесную связь поддерживает она с родителями учащихся.

Л. ТРИШКОВА,
организатор внеклассной и внешкольной работы средней школы № 15.

Мы признательны вам

Наш сын, Александр Долгополов, учился в городской художественной школе, закончил ее в 1976 году с отличием, затем поступил в Саратовское художественное училище. Сейчас работает художником районного Дома культуры.

Нашему сыну повезло в жизни, ему пришлось заниматься у таких преподавателей летской художественной школы, как В. И. Задорожный, Л. П. Самарцева, В. Л. Маслов. Педагоги не только учат детей тому, что положено по про-

грамме, но и сами своим поведением, любовью к делу являются хорошим примером для ребят. Саша наш с большим желанием посещал школу, у дома, с уважением говорил о своих любимых преподавателях.

Сыном своим мы очень довольны. И не сомневаемся, что в его воспитании помогли нам и преподаватели детской художественной школы, за что им огромное наше родительское спасибо.

Супруги Долгополова.

ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ ЧУДЕСНЫЕ

Человек завершил свой трудовой путь, стал пенсионером. Или иначе — ушел на заслуженный отдых. Все правильно. И умом это понимаешь, а вот на душе как-то беспечно, грустно. Да, на заслуженном отдыхе на первых порах бывает как-то не по себе. И на мой взгляд, особенно тяжело учителю, который в одной школе проработал более 30 лет, каждый ее уголок стал ему близким, родным. Тяжело прощаться с коллегами, со своими непоседливыми питомцами.

Вспоминая свой долгий учительский путь, я думаю о том, что он был радостен и светел. Хотя и труден. Сколько бессонных ночей проведено над тетрадями учеников, сколько проверено сочинений. Одни радовали, другие огорчали. И чтобы объяснить ученику его ошибку, для каждого нужно было найти нужные слова. Порой задумываешься: «Правильно ли прожиты трудовые годы?». И не всегда находишь ответа. Почему-то больше вспоминаешь о допущенных ошибках, промахах. И тогда совсем становится грустно.

В такие минуты помогают добрые слова близких людей. А их у меня много. Вот недавно в один из ясных сентябрьских дней пришли ко мне с букетом цветов мои бывшие одноклассники, мои первые выпускники, чтобы поздравить с завершением трудового пути. 16 лет минуло, а они помнят школьные годы и меня, своего классного руководителя. Я смотрела на них, молодых, цветущих, уже ставших папами и мамами, и было мне радостно.

Кем они стали? Володя Филатов и Света Моисеева — инженеры, они работают на заводе имени Дзержинского, Вера Ермокина — технолог Жилстроя, Оля Сушицкая — инженер Жилстроя, Нина Рахманова — инженер-технолог объединения «Балаковорезинотехника», Володя Низовкин — водитель, Вера Базанова — зав. центральной сберкассой, Наташа Кобышова — инженер-строитель, она работает в Волкове.

Приезжая ежегодно в отпуск, каждый раз заходит в школу Владимир Павлов, он работает

начальником протокольной группы международного центра научно-технической информации в Москве.

Сколько радости доставляет мне встреча с моими бывшими питомцами. Их доброта, память о школе, обо мне делают меня счастливой. Я горжусь многими своими бывшими учениками, они нашли свое место в жизни. Например, Аня Горюнова — учительница, Людмила Лисицына — зав. парткабинетом, объединения «Балаковорезинотехника», Саша Ершов — бригадир на заводе комбината промышленных предприятий. Всех не перечислить. Думаю о своих бывших питомцах, их жизненном пути, считаю, что нелегкий труд учителей не пропал зря.

Н. ПАНФИЛОВА,
бывшая учительница русского языка и литературы средней школы № 1, ветеран педагогического труда.

**Субботняя
страница:**

К вам в дом
постучался
почтальон

Трудовой стаж
на заводе -
45 лет

Идет борьба
за кандидатский
балл

Вас приглашают
учиться
в институт



Москва сегодня.
На снимке: вид на Кремль с набережной Мориса Тореза.
Фото В. Великжанина и В. Созинова

(Фотохроника ТАСС)

Годы и люди

В Е Т Е Р А Н ДИЗЕЛЕСТРОЕНИЯ

Более сорока пяти лет трудится в коллективе дизеле-строителей слесарь экспериментальной лаборатории Василий Михайлович Дюдаев. В январе 1981 года ветерану исполнится семьдесят пять лет, но каждый день продолжает он приходить на свое рабочее место, добросовестным трудом внося свою лепту в историю старейшего предприятия отрасли.

Руками ветерана собран добрый десяток модификаций дизелей. Но самым памятным, наверное, стал для него день, когда сорок лет назад пришла на завод телеграмма наркомата с текстом благодарности энтузиастам — создателям первого на предприятии дизеля. Это был дизель Д126/30, созданный заводчанами на базе вертикальной нефтянки. В числе тех, кого поздравляли с успешным внедрением сорокапятисильного дизеля, был и мастер слесарей В. Дюдаев.

Немало сил и энергии В. Дюдаев отдал производству в трудные годы войны. За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны Василий Михайлович удостоен правительственной награды.



Большой вклад внес ветеран в освоение двухтактных дизелей 19/30. Эти машины разных модификаций по мощности, созданные заводом в содружестве с ЦНИДИ, широко экспортировались во многие страны мира.

А в конце шестидесятых годов руками В. Дюдаева собирался первый опытный образец высокофорсированного четырехтактного дизеля из семейства ЧН 21/21, удостоенного ныне государственным Знаком качества. Какою бы

работу по доводке и испытанию дизелей не выполнял Дюдаев за сорок пять лет, он всегда относился к делу аккуратно. В. Дюдаев член КПСС с 1940 года.

Так что Василий Михайлович дважды ветеран: ветеран труда и ветеран партии. К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина он был награжден юбилейной медалью, потом — медалью «Ветеран труда», значком «Ветеран завода».

Секрет многолетней трудоспособности Василия Михайловича, пожалуй, в том, что он до сих пор занимается спортом. Почти до семидесяти лет участвовал в спортивных мероприятиях на заводе, сдавал нормы ГТО, награжден золотым знаком ГТО по своей возрастной группе.

Василий Михайлович человек скромный, настоящий старший товарищ. Для коллектива экспериментальщиков он живая история завода — ветеран дизелестроения.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,
наш внештатный корр.
Рис. автора.

В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ

Девять лет трудится почтальоном Маргарита Васильевна Острягина в районном узле связи. Изюм дня в день ее ждут и в дождь, и в снег на участке люди. Работает она ловко, быстро. Она знает, кому сколько потребуется конвертов, марок, сколько

праздничных открыток. Любит Маргарита Васильевна свой участок и старается хорошо обслужить его жителей. Ежедневно она разносит более тысячи экземпляров газет и ежемесячно тысячу триста журналов, оказывает услуги почтовой связи на дому.

луфинала, один из них с нормой кандидатского балла.

Прошло три тура. В первом полуфинале лидируют учащийся школы № 2 О. Бодичев и тренер по шахматам ДЮСШ-2 А. Панферов. Во втором полуфинале впереди с двумя с половиной очками ученик школы № 7 В. Шанин.

Шахматы

Стартовали полуфиналы

Начались городские полуфинальные соревнования по шахматам. Стартовало два по-

В честь предстоящего XXVI съезда КПСС М. Острягина пересмотрела обязательства и решила выполнить годовой план к 63-й годовщине Великого Октября, а план первого квартала 1981 года — к открытию съезда партии.

Н. ЕГОРОВА,
председатель цехнома.

работник треста «Промжилстройремонт» объединения «Химволокно» Г. Талыгин.

По положению, утвержденному городской шахматной федерацией, в финале примет участие 16 человек. Он также будет иметь норму кандидатского балла.

А. АШИМОВ.

Реставрируется башня Тамерлана

Для восстановления самой старой на Южном Урале башни потребовался красный кирпич различной формы, изготовленный по особым рецептам. Этот необычный заказ получил завод строительных материалов в городе Миассе.

Древнейшее сооружение находится не в горах «Каменного пояса», а вдали от них — посреди бескрайней степи близ села Варны в двухстах километрах южнее Челябинска. В народе этот памятник архитектуры с незапамятных времен называется башней Тамерлана, а в научных трудах — мавзолеем Кесене. Построен он в четырнадцатом веке, а возможно — и раньше.

В легендах говорится, что кирпич для башни готовили за сотню километров от ее площадки и подавали его через степную равнину по цепочке из пленных, рабов и воинов Тамерлана. Согласно древним преданиям, сооружен мавзолеем по приказу полководца на том месте, где погибла его дочь, на которую напал дикий зверь.

Архитектура постройки, особенности ее конструкции позволяют отнести эту башню к лучшим образцам мастерства древних зодчих. **М. ПОЗДНЯКОВ,** корр. ТАСС

Из новых стихов.

Осень

Догорает осень в
золотистом свете,

Улетают птицы в
теплые края,

Серебрятся и неем
травы на рассвете,

Серебрятся временем
голова моя.

Желтый лист
кружится, падает
в дремоте...

Безмятежно в сердце
от красоты
лесной.

Будто моя юность
в птичьем
перелете

Будто вновь вернется
с буйною весной.

Н. ТОЧИЛКИНА.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Бакаровский филиал Саратовского политехнического института ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ

на дневное подготовительное отделение для поступления на факультеты филиала по специальностям:

строительные и дорожные машины и оборудование (СДМ), промышленное и гражданское строительство (ПГС), сельскохозяйственное строительство (СХО),

подъемно-транспортные машины и оборудование (ПТМ). Принимаются лица в возрасте до 34 лет с законченным средним образованием из числа передовых рабочих, колхозников и демобилизованных из рядов Вооруженных Сил СССР, имеющих стаж практической работы не менее одного года. Зачисление на подготовительное отделение проводится решением приемной комиссии без вступительных экзаменов.

Для зачисления представляются заявления на имя ректора института, автобиография, направление от предприятия (на специальном бланке), документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристика, 6 фотокарточек (3x4 см), медицинская справка (форма 286), выписка из трудовой книжки.

Лично предъявляются паспорт, военный билет или приписное свидетельство, партийный или комсомольский билет.

Прием документов с 1 сентября по 25 ноября. Начало занятий с 1 декабря. Срок обучения — 8 месяцев.

Слушателям выплачивается стипендия за счет предприятий или специального фонда института. Иногородним предоставляется общежитие.

Лица, окончившие подготовительное отделение и успешно выдержавшие выпускные экзамены, зачисляются на 1-й курс института без вступительных экзаменов.

Адрес факультета: 413800, г. Балаково, Саратовской области, Балаковский филиал Саратовского политехнического института, комната 327, телефон 4-16-84. 3-3

В КИНОТЕАТРАХ

4 октября.
Россия.
ПОСЛЕДНИЙ ШАНС — в 9, 10-30. БЕРЕГИСЬ, ЗМЕИ! (в 2 сериях) — в 12, 15, 18, 21.

Космос.
ОБВИНЯЮТСЯ В УБИЙСТВЕ — в 9. ЗДЕСЬ, НА МОЕЙ ЗЕМ-

ЛЕ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
XX лет ВЛКСМ. Большой зал.
МУЛЬТСБОРНИК № 6 — в 9, 11. МОЯ АНФИСА — в 13, 15, 17, 19, 21.

Малый зал.
ЖНЕЦЫ — в 14, 16, 18, 20.

Октябрь.
ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ — в 9. СВИСТАТЬ ВСЕХ НАВЕРХ — в 11, 13, 15. ПЕТРОВКА, 38 — в 17, 19, 21.

Газета выходит четыре раза в неделю
НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, отдел писем 4-15-01, бухгалтерия 4-07-84. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 и. л., заказ № 159, тираж 23790.